

继义务段首批5个教育集团之后,集团化办学又添“新军”

海曙区幼儿园首批4个教育集团出炉

将实现课程共享、师资流动、教研互联、幼儿互动和质量共评

海曙区集团化办学迈出新步伐。昨天下午,海曙区幼儿园第一批教育集团成立仪式举行,宁波市第一幼儿园、宁波市第二幼儿园、宁波市海曙区启文幼儿园、宁波市海曙区顺幼幼儿园作为首批教育集团接受了授牌。自此,该区教育集团化办学在中小学先行先试的基础上,向幼儿园实现了延伸。



海曙区幼儿园第一批教育集团成立仪式现场。海曙区教育局供图

全市行政区划调整后,海曙区地域面积成倍扩展,学校、幼儿园数量大幅上升。为促进新海曙教育优质均衡发展,该区在原有“校区化管理”“园区化管理”等的基础上,全面推进教育集团化办学。今年3月,该区成立了海曙中心小学教育集团、广济中心小学教育集团、镇明中心小学教育集团、宁波市实验小学教育集团和宁波市实验学校教育集团等五大教育集团,共18所中小学参与,涵盖海曙西片区九个镇(乡)、街道。为进一步提升优质教育资源供给能力,该区在总结义务段学校集团化办学经验的基础上,以宁波市第一幼儿园等4所省一级(市六星级)幼儿园为龙头,又组建了幼儿园四大教育集团。

组建教育集团后,各集团下辖的园区将建立共同章程,制订统一规划,通过先进办园理念辐射、骨干教师流动、教育教学资源共享、园本研修活动共建、设施设备共用等策略,实现优势互补、组团发展。比如,在促进资源共享方面,将集聚教育集团内各园所的课程资源,建设具有集团特点的优质课程开发、共享机制。在推进教师流动方面,按照“促进均衡、盘活优化”的原则,通过骨干教师流动、学科基地建设、联动教研活动、名师输出、跟班学习等形式,鼓励骨干教师在教育集团内流动。

海曙区教育局相关负责人表示,集团化办学并非“一拖多”,即依靠优质幼儿园的“火车头”作用,而是使用“动车组”,让集团每一所幼儿园都有“电动机”,携手共促学前教育质量有效提升,做大做强海曙学前教育品牌。



宁波市第一幼儿园教育集团

该教育集团由鼓楼园区、柳锦园区、中海园区等三个园区组成,现有教职员工116人。目前,鼓楼园区班级数12个,幼儿数349人,建筑面积为5128平方米;柳锦园区班级数6个,幼儿数150人,建筑面积为1687平方米;中海园区设计规模15班,现实际班级数9个,幼儿数288人,建筑面积为5100平方米。现任园长沈清为宁波市名园长、张雪门教育思想研究会会长、高级教师。

宁波市第一幼儿园创立于1918年,距今已有近百年的历史,是我市最早创办的一所幼儿园,由我国著名教育专家张雪门先生担任首任园长。集团园长沈清从教38年,她以卓越的团队管理能力为幼教界输送了一批又一批青年教师担任园长岗位,被誉为幼教届的“黄埔军校”校长。她带领着集团教师在践行张雪门教育思想的基础上,不断钻研“生活化、行为化、本土化”的新行为课程体系,创新的行为课程以更有时代性的姿态扎根在宁波这块土地上,获得全国各地幼教专家和同行的赞誉。



宁波市第二幼儿园教育集团

该教育集团由青林园区、五江湾园区、西成园区等三个园区组成,现有教职员工78人。目前,青林园区班级数12个,幼儿数365人,建筑面积为3837平方米;五江湾园区设计规模12班,现实际班级数4个,幼儿数93人,建筑面积为4023平方米;即将投入使用的西成园区设计规模12班,建筑面积为4706.41平方米,计划2019年春季开园,实际开园根据建设进度予以公布。现任园长王晓璐曾获得浙江省新生代教学比武一等奖、宁波市教坛新秀第一名,是宁波市青联委员、宁波市学科骨干、高级教师。

宁波市第二幼儿园是宁波市最早开办的公立幼儿园之一。近年来,幼儿园提倡儿童本位,以培养“自主、自由、自立、自信”的儿童为目标,回归教育本真,创设了释放天性、适宜发展的“儿童部落文化”特色。集团园长王晓璐致力带领集团内教职员工,育一群有思想、乐自主的儿童;做一名有担当、用智慧的师者;创一个有品质、求个性的环境;建一种有内涵、共成长的文化。



宁波市海曙区启文幼儿园教育集团

该教育集团由启文园区、气象路园区和丽雅园区三个园区组成,现有教职员工72人。目前,启文园区班级数9个,幼儿数298人,建筑面积为2273平方米;气象路园区班级数9个,幼儿数240人,建筑面积为3622.55平方米;即将投入使用的丽雅园区设计规模12班,建筑面积为3343平方米,计划2019年春季开园,实际开园根据建设进度予以公布。现任园长邵爱红为长三角(苏、浙、沪)学科带头人、浙江省五一劳动奖章获得者、宁波市名教师、高级教师。

启文幼儿园创建于1999年,近年来,幼儿园以“启迪心智,文泽童年”为办园理念,建立了真、趣、野为主旨的“三味”课程。集团园长邵爱红致力于推进“没有顶的教室,无边界课堂”变革,助力儿童成为自然之子,培养会玩、乐学、亲和、善思的幼儿。在集团内,她将沿循启文幼儿园的教育范式,将“三味课程”做精做透,并探索课程实践中的“田园式游戏”活动和“项目式学习”活动,助力儿童养成自主学习能力和深度学习能力。

记者 徐叶 通讯员 池瑞辉

宁波市海曙区闻裕顺幼儿园教育集团

该教育集团由丽园园区、金地园区、江湾城园区等三个园区组成,现有教职员工71人。目前,丽园园区班级数9个,幼儿数270人,建筑面积为2917平方米;金地园区班级数6个,幼儿数180人,建筑面积为1867平方米;即将投入使用的江湾城园区设计规模9班,建筑面积为3310平方米,计划2019年秋季开园,实际开园根据建设进度予以公布。现任园长李江美为浙江省特级教师、正高级职称、宁波市名园长、宁波市名教师。

闻裕顺幼儿园是由香港侨胞闻儒根先生于1986年捐资创办的,已有三十多年的办园历史。近年来,幼儿园一直践行真正适宜儿童、基于儿童当下、关注儿童未来的生长教育,已取得较好的社会效应。集团园长李江美在多年的教育浸润与研究中,已形成完整的“生长教育”教育思想与体系。在这里,“不是教室是儿童的世界,而是世界成为了儿童的教室”。